

## LEYENDAS DE LA VIRGEN DE LA CABEZA (1)

Y, bueno, te puedo contar otra ya más que del agua, pues sobre lo que más tenemos en el pueblo, la Virgen de la Cabeza. Cuenta también la historia que en la guerra de Cuba, estaban en la guerra y resulta que los tenían asediados, no podían salir, pues lo que es un asedio. Y, bueno, pues estaban muertos de sed, no podían beber agua porque no podían salir, el otro ejército los tenían rodeados y no podían salir. Y había un zujareño que se acordaba, porque era el sábado de fiesta, coincidió con el sábado de fiestas. Y dice que había un zujareño que sólo se acordaba precisamente de la Virgen de la Cabeza y de que, que bueno, que era sábado de fiestas, que él iba a morir allí en la guerra y, sin embargo, Zújar pues estaba con esto [en fiestas]. Y pensaba mucho, entonces, se apareció y vieron llegar a una mujer muy mayor con un cantarillo chico de agua y les dio. Y decía: <<no, bebed muy poco porque para tanta gente y tan poco agua no vamos a tener>>. Cuenta la tradición que bebieron, se hartaron, ganaron la guerra y cuando regresó, regresó vivo a su pueblo otra vez, regresó a Zújar, pero la gente que estaba en la iglesia vieron que no estaba la Virgen, no estaba la imagen de la Virgen en la iglesia el sábado de fiestas por la noche. Y al ver que no estaba la Virgen, y quién habrá robado a la Virgen, y quién habrá robado a la Virgen. Y a la otra mañana dicen que estaba otra vez en el camarín pero con el manto lleno de agua, de arena y de caracolas. Dicen que fue la Virgen la que les llevó el agua a los soldados españoles allí en Cuba.